

ОТЗЫВ

**кандидатов исторических наук А.Н.Терехова, Е.В.Тищенко
на автореферат диссертации Вуколовой Ксении Александровны,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»
по теме «Губернские советы народного хозяйства на Южном Урале
(1919 – 1923 гг.)»**

Диссертация Вуколовой Ксении Александровны посвящена актуальной в теоретическом и практическом отношении проблеме, имеет важное значение. Выбор темы диссертантом вполне обоснован, связан с осмыслением в процессе современного реформирования российской экономической системы вопросов о соотношении частного и государственного производства, о роли государства в экономике и конкретных методах и формах воздействия государства на экономику.

В первые годы советской власти в нашей стране формировалась новая государственная система, в том числе экономическая. Победа советской власти напрямую зависела от рациональности экономической политики и хозяйственной системы. Надежность того и другого проверялась в ходе гражданской войны. Советы народного хозяйства и их структурные подразделения были главным звеном в системе хозяйственных органов периода гражданской войны. Именно они мобилизовывали экономику в целях защиты советской власти, устанавливали рамки процессу национализации и организовывали работу национализированных предприятий.

На базе совнархозов в условиях военного времени произошел переход от системы преимущественно экономической, регулировавшейся рынком, товарно-денежными отношениями, к жесткой командно-административной системе. Конечно, это был неокончательный и непростой переход, сопровождавшийся дискуссиями и конфликтами, неоднократно делались шаги назад, но опыт этого перехода был использован позже, когда плановая система окончательно победила, а совнархозы были ликвидированы, так как для командно-плановой экономики они не были самым лучшим инструментом.

Автореферат диссертации демонстрирует, что поставленные соискателем цель и задачи последовательно решаются на протяжении всей работы, придавая исследованию внутреннюю логику и убедительность. Методология исследования характеризуется тем, что при решении поставленных задач автор опирался на современные методы познания исторических явлений. Их комплексное использование в ходе работы позволило провести всестороннее изучение исследуемых процессов и обеспечить достоверность полученных результатов.

Теоретическая база диссертации показывает, что в ее основе лежит глубокий уровень авторской проработки широкого комплекса исследований, связанных с изучаемой проблематикой. Историографический обзор отражает степень научной разработки данной темы. Автор критически осмысливает историографию, подчеркивая, что значительный корпус работ, выполненных в советское время, нуждается в переоценке использовавшегося фактического материала и переосмыслении выводов, а современные исследования носят единичный характер. Неизученными остаются вопросы специфики организационного строительства южноуральских губсовнархозов, особенностей и результатов работы этих учреждений и подведомственных им предприятий. При этом необходимо особо подчеркнуть, что автор уважительно относится к предшественникам, по достоинству оценивая труды исследователей отечественной истории, внесших определенный вклад в изучение поставленных в диссертации задач.

В диссертационном исследовании Вуколова К.А. опирается на разнообразную источниковую базу, в которой важное место занимают архивные материалы, отложившиеся в 22 фондах федерального и 5 региональных архивах. Так же автор глубоко и всесторонне анализирует широкий комплекс законодательных и нормативных актов о формировании и последующих реорганизациях хозяйственных органов в центре и на местах, о мерах по восстановлению промышленности, резолюции и постановления съездов РКП (б), постановления партийных и советских органов, опубликованные отчетные данные губернских хозяйственных учреждений, содержащие подробную информацию о структуре экономики губерний, организационном строительстве, хозяйственной деятельности предприятий, уральские сборники документов и материалов, периодическую печать.

В диссертации Вуколовой К.А. впервые предпринята попытка комплексно изучить хозяйственную ситуацию в губерниях Южного Урала после освобождения от колчаковского режима, выявить особенности организации южноуральских совнархозов, определить их место в системе хозяйственного управления, исследовать работу совнархозов по восстановлению промышленности региона, проанализировать процессы изменения структуры и деятельности южноуральских совнархозов в связи с переходом к нэпу.

Автор убедительно обосновал, что хотя совнархозы в связи с экономическим кризисом 1922 – 1923 гг. ликвидировались, опыт их организационного строительства и хозяйственной деятельности были заимствованы управленческими органами, пришедшими им на смену.

Апробация результатов диссертационного исследования Вуколовой К.А. проведена в необходимых формах. Основные положения рецензируемой работы представлены в 9 публикациях автора, (включая издания, рекомендованные ВАК). Полученные результаты докладывались на международных и региональных научно-практических конференциях.

Признавая достоинства диссертационного исследования Вуколовой К.А. необходимо отметить и некоторые недостатки:

1. Исследование существенно выиграло, если бы его автор больше внимания уделил персоналиям руководителей и сотрудников южноуральских совнархозов, проследив их профессиональную карьеру.

2. Автору следовало бы обратить более пристальное внимание на труды зарубежных историков, посвященных особенностям экономического развития Советской России и сравнить их с отечественными исследованиями.

Несмотря на сделанные замечания, заявленные соискателем задачи, на наш взгляд, успешно решены, получены обоснованные научные результаты, обеспечена достоверность и объективность основных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что впервые в историографии проведен сравнительный анализ процессов становления и развития органов управления мелкой и средней промышленностью – советов народного хозяйства на завершающем этапе гражданской войны и при переходе к нэпу, впервые в одном исследовании использованы материалы трех разных губерний Южного Урала, изучена деятельность совнархозов в разные периоды их деятельности, впервые комплексно привлекаются материалы делопроизводства уездных и губернских совнархозов.

Автореферат Вуколовой К.А соответствует содержанию диссертационного исследования. В нем в необходимом объеме представлена информация о выполненной работе, а реферированное содержание исследования достаточно полно и обоснованно раскрыто в самом тексте диссертации, автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Доцент кафедры истории
Челябинской государственной
академии культуры и искусств,
кандидат исторических наук

Терехов Алексей Николаевич

А.Н.Терехов

Тищенко Елена Владимировна

Доцент кафедры истории
Челябинской государственной
академии культуры и искусств,
кандидат исторических наук

Е.В.Тищенко

17 февраля 2015 г.

Российская Федерация, 454036, г.Челябинск, ул. Орджоникидзе 36-а,
Челябинская государственная академия культуры и искусств.

Подписи А. Н. Терехова и Е. В. Тищенко подтверждаю:

Проректор по научно-исследовательской
и инновационной работе, кандидат педагогических
наук, доцент

А. В. Штолер

